
 
 

NOTAT Sygeplejersker bruger tid på oprydning og rengøring  
I perioden 28. februar til 9. marts 2023 har DSR Analyse gennemført en spørgeskemaundersøgelse blandt 
medlemmerne af Dansk Sygeplejeråds medlemspanel. 51% af de 3.272 inviterede medlemmer deltog i 
undersøgelsen. Dette notat præsenterer de af undersøgelsens resultater, der handler om opgaver 
sygeplejersker løser i løbet af en almindelig arbejdsdag, som de vurderer kan løses forsvarligt af andre 
faggrupper.  
 

Hovedresultater 
- 75% af sygeplejerskerne løser en eller flere opgaver i løbet af en almindelig arbejdsdag, som andre 

faggrupper kan løse forsvarligt. Det drejer sig oftest om ”Oprydning og fjernelse af skrald” og ”Andre 
rengøringsopgaver”.  

- De bruger i gennemsnit 48 minutter i løbet af en almindelig arbejdsdag på at varetage opgaver, som 
forsvarligt kan løses af andre faggrupper.  

- Dertil kommer, at sygeplejersker vurderer at de bruger uforholdsmæssigt meget arbejdstid på 
følgende opgaver:  

o 30% angiver i høj eller nogen grad at lede efter udstyr og lignende  
o 37% angiver i høj eller nogen grad at vente pga. manglende intern koordinering 
o 54% angiver i høj eller nogen grad at vente pga. flere log-in i samme/forskellige IT-systemer 
o 60% angiver i høj eller nogen grad at vente pga. langsomt/dårligt elektronik/IT 

 
Sygeplejersker bruger tid på oprydning og rengøring  
75% af sygeplejerskerne løser en eller flere opgaver, som andre faggrupper kan løse forsvarligt. Det drejer sig 
oftest om ”Oprydning og fjernelse af skrald” og ”Andre rengøringsopgaver”, jf. tabel 1. 
 
Tabel 1. Hvilke af følgende opgaver – som kunne løses forsvarligt af andre faggrupper - løser du i 
løbet af en almindelig arbejdsdag? (sæt evt. flere kryds) 

 Antal Procent 

Ja en eller flere 1.138 75% 

Oprydning og fjernelse af skrald 857 57% 

Andre rengøringsopgaver 609 40% 

Opfyldning af medicin, kitler, blanketter og lignende.  542 36% 

Opvask 519 34% 

Bestilling af depotvarer 477 31% 

Rengøring af senge 298 20% 

Telefonsamtaler som ikke relaterer sig til arbejdet med 
patienter/pårørende 

251 17% 

Transport af patienter internt på arbejdspladsen 240 16% 

Andre (uddyb gerne) 182 12% 

Jeg løser ikke opgaver, som kunne løses forsvarligt af 
andre faggrupper.  

305 20% 

Ved ikke 73 5% 

Total 1.516 100% 

Anm. Alle i beskæftigelse (med og uden ledelsesansvar – ingen statistisk forskel). Kilde: DSR analyse/MEGAFON  

 
  

Sygeplejersker, der løser en eller flere opgaver, som kunne løses forsvarligt af andre faggrupper, bruger i 
gennemsnit 48 minutter på en almindelig arbejdsdag, jf. tabel 2. Set i forhold til alle de beskæftigede 
sygeplejersker uanset om de løser disse opgaver eller ej, så bruger de i gennemsnit 38 minutter dagligt på disse 
opgaver.  
  



 

Tabel 2. Hvor mange minutter vurderer du, at du bruger på opgaver, som forsvarligt kan løses af 
andre faggrupper i løbet af en almindelig arbejdsdag? 

 
 

Anm. *16 outliers er fjernet så det kun er de der har angivet mellem 1-420 minutter. ** De der ikke løser sygeplejefaglige opgaver er 
angivet med 0 minutter. Besvarelser over 420 minutter er sorteret fra. Kilde: DSR analyse/MEGAFON  
 

 
Endvidere er sygeplejerskerne bedt om at vurderer, i hvilken grad de bruger uforholdsmæssigt meget 
arbejdstid på følgende opgaver:  

o 30% angiver i høj eller nogen grad at lede efter udstyr og lignende  
o 37% angiver i høj eller nogen grad at vente pga. manglende intern koordinering 
o 54% angiver i høj eller nogen grad at vente pga. flere log-in i samme/forskellige IT-

systemer 
o 60% angiver i høj eller nogen grad at vente pga. langsomt/dårligt elektronik/IT 

 
 

Tabel 3: I hvilken grad vurderer du, at du i løbet af en almindelig arbejdsdag bruger 
uhensigtsmæssigt meget arbejdstid på 

Anm. N= 1516. Kilde: DSR analyse/MEGAFON  
 
 
 
 

 Antal Procent 

Mindre end 30 min 330 29% 

30-44 min 280 25% 

45-59 min 73 6% 

60-89 min 278 25% 

90+ min 162 14% 

Total 1122 100% 

Gennemsnit, de der løser ”ikke-sygeplejefaglige* 1122 48 minutter 

Gennemsnit, alle i beskæftigelse** 1516 36 minutter 

 I høj 
grad 

I nogen 
grad 

I mindre 
grad 

Slet ikke Ved 
ikke/ikke 
relevant 

… at lede efter udstyr og lignende? 5% 25% 41% 12% 15% 

… ventetid pga. manglende intern 
koordinering? 

7% 30% 37% 11% 15% 

… flere log-ins i forskellige eller samme IT-
systemer? 

20% 34% 28% 11% 7% 

… ventetid pga. langsom/dårlig elektronik/IT? 22% 38% 30% 5% 5% 


